

# 一把蒙刀, 剃出十万多幅剪纸

## 巨野残疾农家女王曦明用爱心和毅力演绎自己的精彩人生

文/片 本报记者 董梦婕 通讯员 张静冬 顾升斌

虽然只有一只健全的手,她却把蒙刀使得出神入化;一张普通的彩纸,经她的手翻折,便变成一副栩栩如生的艺术品。

12年前,她又以“蒙刀村嫂”的名义,创办“爱心幼儿园”。她用一個蒙古族姑娘的刚毅印证了身残志坚这句话。她就是巨野县城关镇马庄村残疾剪纸艺人、民办幼儿教师王曦明。

### 1 情有独钟迷上剪纸

今年38岁的王曦明是内蒙古赤峰市克旗人。读小学时,她就对剪纸艺术情有独钟,现在的她,虽然左手行动不便,却是巨野县响当当的剪纸艺人。

9岁那年春节,王曦明去小伙伴家玩时,一眼就被窗户上粘着的窗花吸引住了,回到家后,她手舞足蹈地向父母描述玻璃窗上的纸花形状,几天的兴高采烈

后,她尝试用铅笔在用过的作业本背面描出小花朵、小动物的轮廓,自己动手剪纸花。

看到大人们对她独自创作的纸花啧啧称奇,她对剪纸的兴趣越发高涨了。从此,每天放学后,她都不由自主地拿起剪刀剪纸花,很快纸花就被剪了一大摞,也贴满床头和窗户,那把不起眼的不锈钢小剪子成为她的“宝贝疙瘩”。

### 2 病魔没让她倒下去

1990年,王曦明这辈子最刻骨铭心的年份。这一年她由优秀学生变成村姑,花季少女变成病残女孩,这一年,王曦明19岁。

“高考前总觉得身体不对劲,差2.5分落榜后,父母带我去大医院检查,结果查出来得了脑血管病,当时我都懵了,感觉路要走到头。”王曦明回忆说,经过多方求医,她最终落下左臂重度残疾的后遗症,以至于左肩以下

整个胳膊完全失去活动能力。

这个结果对酷爱剪纸艺术的王曦明来说无疑是致命打击,此时的她感到心灰意冷,难道自己心爱的剪纸艺术就要终止?她一连几天吃不下饭,睡不着觉。

在亲友和同学帮助下,她开始阅读张海迪、史铁生等残疾人与病魔抗争的故事,不知不觉中情绪好转起来,心中“想剪纸”的想法又重新燃烧起来。

### 3 刻苦练习蒙刀剪纸

用一只手剪纸,说起来容易做起来难。刚开始时,王曦明为适应一只手做剪纸,试着用脚丫充当左手摆弄纸张,为突破这一关,她把自己关在屋里苦练半年多。

“用脚丫摆弄纸张来处理那些粗线条时还勉强凑合,可到了要剪细微处时就不行了,剪纸艺术美就美在细微处的‘剪刀功’。”

王曦明最终放弃了“脚丫操作”。

冥思苦想后,她想到用蒙刀替代剪刀。王曦明翻出纸张,5张合成一叠,纸的边缘用针线缝在一起,在纸上描好图案后再将这些纸铺在桌面上,右手操持着小刀,一刀竟剃出5幅“剪纸”作品。

1992年,王曦明嫁给巨野县城关镇马庄村村民朱光领,这个蒙古族姑娘成了鲁西南的一个村

### 4 方便村民开办幼儿园

由于村里没有幼儿园,最近一所民办幼儿园离村子也有四里路,老人接送孩子行动不便,还常误事,所以几名在县城打零工的邻居常把孩子托付给王曦明照看,渐渐地,她有了办所幼儿园的想法。

2001年,王曦明拿出几年来剪纸换来的2万元钱,在村

里创办起“爱心幼儿园”。为改善教学条件,摆脱“幼教小学化”的传统教育模式,2011年,王曦明又投资10000多元购置大型儿童玩具和教具,把三分之二的的时间用在开发儿童智力,增强孩子集体活动的兴趣上,三分之一的的时间进行课堂教育。蒙刀阿姨的爱心幼

儿园得到了越来越多人的认可。

王曦明的日志里写道:为扩建幼儿园,自己把多年的积蓄都用来完成这个愿望。我并不想给国家伸手,也不愿成为社会的负担,只想通过自己努力,把我的爱心幼儿园办得更加规范。



王曦明正在剪纸上刻花朵的细节。

嫂。有丈夫的支持,婚后的王曦明简直成了“剪纸专业户”,作品图案由花草、小猫、小狗发展到门帘沿、绣花鞋、绣花帽等。为不

耽误丈夫忙生产,王曦明晚上剪纸花,白天再去赶集卖。

随着艺术造诣提升,王曦明的剪纸受到越来越多人的喜爱,

很多人慕名来家购买。王曦明凭着一股不向命运屈服的劲头,用一把蒙刀剃出10多万幅剪纸作品,成为红极一方的乡土奇才。

## 售价10.68-14.68万元 海马S7正式上市

近日,海马S7在青岛正式上市,此次上市的新车共分为2.0L手动版和2.0L自动版共6款车型,售价区间为10.68-14.68万元

海马S7可以看做是现款海马骑士的改款车型,前大灯与骑士依然有一定的相似性,并且与前格栅连成一体,不过在车身的轮廓上两者较为相似,在车尾设计上也有明显的改变,采用了面积更大的尾灯。车身尺寸方面,海马S7的长、宽、高分别为4498/1830/1730mm,轴距为2619mm,空载与满载的最小离地间隙为165/180mm。根据车型的不同,提供215/70

R16、235/70 R16以及235/65 R17三种规格的轮胎。

海马S7内饰也有很大的变化,中控台设计和方向盘设计与现款骑士明显不同,现款大面积的银色装饰面板被取消,取而代之的是更加柔和的曲线和密集的按键。多功能方向盘也由之前的三幅变成四幅,集成的按键更多。原有双炮筒状的仪表盘也被改成了普通平面的仪表。

而在配置方面,海马S7比较厚道,例如大灯高度电动调节、外后视镜电动调节+电除霜、自发光亮度可调仪表、智能行车电脑、后车窗

电热除霜以及行李箱锁遥控开启等都是标配。安全配置方面,像ABS刹车辅助系统、前排安全带未系提醒、儿童座椅固定、倒车雷达、ECU发动机防盗和TPMS胎压监测报警系统也都是标准配置。动力方面,和之前报答的一致,海马S7将沿用现款的HM484Q-A 2.0L自然吸气发动机,最大输出功率110kW,峰值扭矩180Nm,与之匹配的是5挡手动及5速手自一体变速箱。最高车速为165km/h,手动挡及自动挡车型的百公里综合油耗分别为8.1L和8.8L。

(宁兆雷)

### 菏泽分类

今日付款 明日见报 菏泽城区 上门服务  
订版电话:0530-6088755  
请交易双方妥善验证双方证件,本栏目广告  
不作为承担法律责任的依据

### 招聘

济南市市区水站招送水工,高薪,管住。有意者请与于先生联系。  
电话:13964186692

## 七年老校 疯狂英语

李阳疯狂英语风靡世界20年,激发兴趣、重塑自信,快速打造高能高分。

全封闭学习,按年级测试分班,由总部中、外教个性化授课,5至8人一位老师。

10天10夜,打通你的耳脉,撬开你的嘴巴,发音、单词、语法、高分秘诀一网打尽!

欢迎8县2区初高中、小学参加2013全封闭高能高分集训营。

报名:菏泽市青年路南头路东桑盾大厦7楼 5598855 15865878855